                                Урок-викторина

Тема: Обобщающий урок по литературному краеведению, 6 класс.

Цели: 1) Проверить уровень знаний, умений и навыков обучающихся.

       2)  Развитие познавательной активности, памяти, мышления и    воображения.

       3)  Воспитание интереса к предмету, любви к своей малой родине.
Оборудование: мультимедиа, презентация, распечатанные кроссворды.
                                              Ход урока.
- Садитесь, ребята. Сегодня мы проверим, какие знания вы получили на уроках литературного краеведения. Урок проведём в форме викторины. Я читаю вопрос – вы отвечаете. За правильный ответ получаете жетон. В конце урока подсчитываем жетоны и подводим итоги.

1. Узнайте мифический персонаж. (Слайды 2-11)
1)  В форме какого божества изображались блины, венки из цветов? (Солнце)
2) К какому божеству обращались, заговаривая зубы? (К Месяцу)
3) О ком это? «Деревья и цветы были её волосами, камни и горы были её костями, реки и озёра были её кровью…» (Мать-Сыра-Земля)
4) Очень хозяйственный старичок. (Домовой)
5) Хозяин бани. (Банник)
6) Весьма симпатичная девушка с рыбьим хвостом. (Русалка)
7) Лесной житель, любит морочить голову незваному гостю. (Леший)
8) Когда, по народным преданиям, цветёт папоротник? (На Ивана Купалу)
9) Нечистая сила – оборотень. (Чёрт)
2. Найдите в магическом прямоугольнике фамилии собирателей фольклора. (Слайд 12)
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(Зырянов, Фёдорова, Бирюков)
3. О каком местном названии идёт речь в легенде? (Слайды  13-15)
1)  Много веков назад правил на берегах Тобола хан Кадыр. Была у хана дочка красавица Назия. Краше её не было на всём белом свете.   Однажды к Кадыру с небольшой дружиной пришёл русоволосый богатырь… Кадыр приказал убить дружинников, а трупы их бросить в овраг. Раненого богатыря бросили под левый берег Тобола: если не умрёт от ран, волна унесёт. Увидела богатыря раскрасавица Назия и спасла его. 
    За это хан приказал казнить и богатыря, и дочь. Положили их в одну могилу. Много дней и ночей шло около могилы войско. Каждый брал горсть земли и бросал её на могилу. Вырос небывало высокий холм… (Легенда о городе Кургане)
2)     В давние времена подошёл к озеру огромный медведь с больной лапой. Дикого зверя заметили охотники, которые решили подстрелить животное, но, увидев его травму, пожалели. На следующий день медведь снова вышел из лесу и подошёл к озеру. Он опустил больную лапу в воду и долго-долго стоял на берегу. Зверь повторял водные процедуры день за днём. Охотники наблюдали за хищником целую неделю. (Легенда об озере Медвежье)
- Кто знает, как закончилась легенда?
       (В один из солнечных дней медведь в очередной раз вытащил свою лапу из солёной воды, радостно заревел и убежал в чащу леса. В этот момент сверкнула молния, прогремел гром, и озеро приняло очертание медведя. С тех пор озеро зовётся Медвежьим.) 
3) В жаркую летнюю пору  собралась над нашей  местностью обширная темная грозовая лохматая туча. Мимо нее летела стая лебедей. Одна  пара  приотстала  от стаи. Откуда ни возьмись, появился матерый коршун-стервятник. Напал он сзади на отставшую пару. Защищая свою подругу, лебедь  мужественно бился с врагом. Но силы были неравные, и с  громким  предсмертным криком  он камнем  полетел к земле. В отчаянии лебедка молнией  бросилась  от коршуна в грозовую тучу. Раздался  сильный  раскатистый гром… (Легенда о селе Частоозерье)
- Кто продолжит эту красивую легенду?
     (Туча раздробилась  на россыпь  крупных и  мелких осколков, выпавших  на землю хрустальными льдинками, а из них образовалось  множество голубых прозрачных озер. Те, в которые попали  слезы  лебедки, стали солеными. А там, где упали  клочья и перья коршуна, пораженного молнией, образовались болота. Много у нас и тех, и других, поэтому поселение назвали Частоозёрным.)  
4. Узнайте писателя-земляка по фотографии. (Слайды 16-19)
-Виктор Фёдорович Потанин

-Алексей Фёдорович Мерзляков

-Василий Иванович Юровских

-Константин Дмитриевич Носилов

5. Узнай писателя по страничке биографии: (Слайды 20-23)
1) Русский прозаик. Родился в селе Юровка Курганской области. Зауральский край: природа, люди, их язык – живёт на страницах его произведений. (В.И.Юровских)

2) Знаменитый зауральский писатель, родился в селе Утятском Притобольного района в семье учителей. В его произведениях – судьба простого человека, чаще всего в печальных обстоятельствах. Друзья писателя – В. Лихоносов, В.Распутин, В.Белов. (В.Ф.Потанин)

3) Известный полярный путешественник, этнограф и писатель. Родился в Шадринском районе. Много путешествовал, о своих впечатлениях рассказывал в этнографических статьях, очерках и рассказах. Был близко знаком с Бажовым, Поповым, Маминым-Сибиряком и Чеховым. (К.Д.Носилов)

4) Поэт, критик, переводчик, родился в г.Далматове. Его наставником был известный поэт Херасков. В 1804 году был назначен профессором кафедры русского языка и словесности Московского университета. Он высоко ценил народные песни. (А.Ф.Мерзляков)

6. Из какого произведения отрывок? Кто автор? (Слайды 24-27)
1) «…Корней в корзинках всё больше и больше. На них малыми медвежатами налетают шмели, кружат и недовольно кружат и недовольно ворчат-дундят. А муравьи дружной артелкой берутся за корешок, кожилятся. Хотят утащить его обратно в землю…» (В.И.Юровских. «Журавлиные корни»)

2) «Вот в этот момент, в эти-то минуты забытья, вдруг до нас ясно донеслись какие-то звуки. Кто-то вдруг испустил отчаянный резкий крик и потом сразу замолк, чтобы через секунду снова прорезать воздух отчаянным визгом, в котором трудно было узнать, чей это голос.» (К.Д.Носилов. «Волки»)

3) «Первую ночь дома не спалось. Хотелось быстрей составлять книгу. Шумел дождь, в бору стонали сосны. Потом вышел леший, испугал меня. Он стучал клюшкой по деревьям, подвывал ветру, плакал и ухал. Выйди сейчас в бор – сердце лопнет…» (В.Ф.Потанин. «Когда прошли дожди»)

4) Ни сосенки кудрявыя,

    Ни ивки близ него,

    Ни кустики зелёные 

    Не вьюся вкруг него. (А.Ф.Мерзляков. «Среди долины ровныя…»)

7. Узнай героя произведения: (Слайды 28-30)
1) «.. Не верил лету и оделся по-зимнему. На густые брови была надвинута старая овчинная шапка с надорванными ушами, из бурого в заплатах зипуна торчали подшитые брезентом чесанки». (Старик с тальянкой из рассказа «Тальянка» В.И.Юровских)
2) «…Самый старый в деревне, самый мудрый, весёлый, песельник, сочинитель…Прошёл страну пешком вдоль и поперёк, плавал на море, воевал в  Маньчжурии…» (Иван Закомалдин из рассказа «Когда прошли дожди» В.Ф.Потанина)

3) «…По колена в снегу, в своем нагольном тулупе, с овчинной шапкой на голове, с мохнатыми рукавами, приподнятыми в воздухе, с кнутом...» (Трофим из рассказа «Волки» К.Д.Носилова)
8. Разгадайте кроссворд «Краеведение». 
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Каждый ученик получает кроссворд с заданиями, разгадывает, затем меняется с соседом по парте для проверки (для проверки раздаются ответы). Жетон получает правильно ответивший на все вопросы.

По горизонтали:

1) Жанр детского фольклора, встречается в рассказе В.И.Юровских «Тальянка»:

Дождик, лей, лей, лей,

На меня и на людей,

Дождик, лей пуще,

Будет хлеб гуще. (Закличка)

2) Народный праздник, в этот день Мать-Земля именинница. (Троица)

3)Тип заговоров, лечение которыми считается богоугодным делом? (Белые)

4) Народный праздник, когда ходят по домам славильщики Христа «поздравлять». (Рождество)

5) Народный праздник встречи весны. (Масленица)

6)Имя бабушки в рассказе В.И.Юровских «Журавлиные корни». (Лукия)

9. – А теперь, ребята, давайте подведём итоги (подсчитываются жетоны, объявляется победитель, выставляются оценки). СЛАЙД 31.
- «Край наш интересен. Им можно гордиться, но при условии: его нужно знать. Пусть не о нас говорят: «Иваны, не знающие родства». (В.П.Фёдорова)
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